
Al Sindaco del Comune di Calcinaia

INTERROGAZIONE N. 77 A TRATTAZIONE SCRITTA

OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta in merito alle gravi irregolarità contabili accertate
dalla Corte dei Conti (Delibera n. 49/2026/PRSE) sul Rendiconto 2024.

I  sottoscritti  Marco  Buggiani,  Daniele  Ranfagni,  Matteo  Becherini,  Elisa  Venanti  e  Caterina
Crimeni, Consiglieri Comunali di “Adesso Calcinaia”

PREMESSO CHE:

• In  data 30/03/2026 è stata  depositata  la  Deliberazione  n.  49/2026/PRSE della  Corte  dei
Conti – Sezione Regionale di Controllo per la Toscana;

• Tale pronuncia è l’esito di un’istruttoria condotta sulla gestione finanziaria del Comune di
Calcinaia, riguardante in particolare il rendiconto dell’esercizio 2024;

• La  Magistratura  Contabile  ha  rilevato  una  “non  corretta  determinazione”  di  varie
componenti del risultato di amministrazione, imponendo rettifiche d’ufficio.

CONSIDERATO CHE:

• La Corte dei Conti ha accertato la necessità di iscrivere ulteriori vincoli per un totale di €
179.049,52  per  vincoli  da  leggi  e  principi  contabili  e  €  13.085,38 per  vincoli  per
investimenti;

• L’effetto di  tale decisione è un  peggioramento del saldo positivo della  parte disponibile,
l’avanzo libero, che scende a € 2.701.856,99, ovvero circa 192.134,90 euro in meno rispetto
a quanto dichiarato dall’Amministrazione nel rendiconto approvato;

• L’Amministrazione, pur interpellata in fase istruttoria, ha comunicato di “prendere atto delle
conclusioni del Magistrato istruttore senza formulare ulteriori controdeduzioni”, rinunciando
di fatto a difendere la correttezza dei propri conti.

RILEVATO CHE:

• Tali  errori  di  calcolo  e  di  rappresentazione  del  bilancio  inficiano  la  trasparenza  verso  i
cittadini e la reale capacità di programmazione economica dell’Ente.
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TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, INTERROGANO IL SINDACO E LA
GIUNTA PER SAPERE:

1. Quali siano le motivazioni tecniche e organizzative che hanno portato gli uffici finanziari e
la Giunta a presentare un rendiconto con errori di quantificazione così rilevanti.

2. Perché l’Amministrazione ha deciso di non presentare controdeduzioni alla Corte dei Conti,
ammettendo implicitamente l'errore, invece di tutelare la correttezza dell’operato politico-
amministrativo in sede istruttoria.

3. Quali variazioni di bilancio d’urgenza si renderanno necessarie per recepire i nuovi vincoli
imposti  dalla Corte e quali capitoli di spesa o investimenti  previsti  per il  2026 verranno
sacrificati  o ridimensionati  a  causa della  minore disponibilità  di  avanzo libero risultante
dalla delibera.

4. Se l'organo di Revisione contabile  del  Comune avesse preventivamente segnalato queste
criticità e, in caso negativo, come l'Amministrazione valuti l'efficacia dei controlli interni
alla luce di questa deliberazione della Magistratura Contabile.

Calcinaia, lì 07.04.2026

I CONSIGLIERI

Daniele Ranfagni, Matteo Becherini, Elisa Venanti, Caterina Crimeni, Marco Buggiani
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POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
ma.buggiani@pec.it
comune.calcinaia@postacert.toscana.it
07/04/2026 13.18.18
PEC istituzionale Comune di Calcinaia/Posta in ingresso

Mittente:
Destinatari:

Inviato il:
Posizione:

Buongiorno,

si trasmette in allegato l'interrogazione di cui all'oggetto.

Saluti.

Marco Buggiani

=== LISTA DEGLI ALLEGATI ===

INTERROGAZIONE 77.pdf ( )
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